

权威专家共同认定，赤壁青砖茶历史底蕴得以明确

最晚起源于1006年（宋景德年间）

本报讯（记者陈婧 特约记者童金健）9月17至19日，“2021赤壁青砖茶高峰论坛·赤壁青砖茶文化研讨会”召开。来自全国各地的权威专家学者、文化名人和业界大咖们齐聚赤壁，就青砖茶的文化变迁、进化演变、品牌地位等方面进行论证、梳理，统一认定：赤壁青砖茶最晚起源于宋景德年间的公元1006年，距今1015年。

据悉，赤壁在挖掘茶文化上花费了很大精力。2006年开始茶文化挖掘和研究工作；2013年，由赤壁市委宣传部牵头，组成一个茶文化研究三人专班，先后到北京、武汉、太原、南京等地图书馆、档案馆寻访文史资料。10余年来，

赤壁茶文化研究团队做了大量工作，取得了一定的成果。

从2007年起，赤壁市先后编辑出版《赤壁茶与茶马古道》《茶马古道源羊楼洞》《欧亚万里茶路寻源——羊楼洞》等，2020年拍摄大型文化宣传视频《赤壁茶人话青砖》40集，网络传播点击1亿多人次。

过去，对于赤壁青砖茶的起源时间一直是“唐宋”这样相对模糊的时间。此次研讨会上，赤壁青砖茶研究院执行院长、中国商业史学会万里茶道专业委员会副主任、赤壁青砖茶文化名家冯晓光工作室领衔人冯晓光，与省内外专家共同对青砖茶的起始时间进行深入研

究，做出明确地认定：宋景德年间的1006年。

冯晓光说，景德元年（1004年），北宋和辽朝在经过25年的战争后，在1005年1月缔结了澶渊之盟。两国结盟后，就要进行双边贸易，这就让赤壁茶走进边疆，走进“茶马互市”，宋景德年间也是赤壁茶成为“边销茶”有确切记载的开始。砖茶的产生，正是古人为了解决茶叶长途运输的需要，而制造的一种紧压茶。

据1939年《茶讯》第3期《砖茶贸易今昔谈》写道：宋时的茶马政策，就是以中土的茶，换塞外的马，当时所称的茶，便是砖茶，其产地多在长江流域。近代

的青砖茶以鄂南崇阳、通山、蒲圻及湘北的临湘等县之老青茶为原料，多集中在羊楼洞制造。

冯晓光认为，赤壁青砖茶有文字记载的最早在宋代景德年间，具体就是宋景德年中叶——1006年。

冯晓光的发言得到与会专家的认可，武汉大学历史学院党委书记、长江文明考古研究院院长、茶文化研究中心主任刘礼堂在讲话中说，赤壁青砖茶最晚诞生于宋景德年间中叶的1006年，其文史资料详实，论据充分，赤壁市应该大力推广赤壁青砖茶1006这一新的文化品牌，突出赤壁青砖茶的深厚底蕴和历史地位。

赤壁青砖茶走进“丝绸之路”

现场签订1000吨茶叶销售合作协议

本报讯（记者陈婧）9月18日，湖北名优茶·健康边疆行（甘肃站）——赤壁青砖茶走进丝绸之路专场推介会在甘肃国际会展中心举行。以中华老字号“川”字茶为代表的7家赤壁青砖茶企业将产品一一展示给兰州市民，让他们在唇齿间品味出赤壁青砖茶的醇香。

推介会上，甘肃省农村工作领导小组办公室主任、省农业农村厅党组书记、厅长李旺泽致欢迎辞。他真诚地希望以此次湖

北名优茶·健康边疆行活动为契机，将湖北的好茶带给甘肃人民，进一步加强湖北同甘肃二省之间的交流与合作，共谋发展。

“青砖茶，起于晋唐、兴于宋、盛于明清，在西北、欧亚大陆被称为‘生命之茶’，也曾作为国礼赠送给各国政要。”现场推介环节，咸宁市人民政府副市长王刚引经据典，阐述了咸宁与甘肃的历史渊源，对赤壁青砖茶进行了重点推介。

赤壁市人民政府副市长熊新年从“唯一性、特殊性、多样性、广泛性、国际性、机遇性”六个角度介绍赤壁青砖茶在国内、国际市场上的优势。

赤壁市政协主席宋慧宇则通过“湖北名优茶·健康边疆行（甘肃站）——赤壁青砖茶走进丝绸之路专场推介会”这一平台，对即将于11月5日举行的2021“一带一路”赤壁青砖茶产业发展大会，进行了现场发布。

为进一步加强湖北和甘肃产销两地的经贸交流合作，活动现场赵李桥茶厂与甘肃省供销集团绿原茶业有限公司签订1000吨茶叶销售合作协议，为赤壁青砖茶在甘肃市场的拓展打开新局面。



赤壁青砖茶高质量发展人才培训走进浙江大学

培训茶能人 做强茶产业

本报讯（记者陈婧 通讯员聂火清）为打造一支赤壁青砖茶全产业链管理人才，促进赤壁青砖茶产业高质量发展，9月5日至11日，赤壁市在浙江大学举办赤壁青砖茶高质量发展全产业链管理人才培训班，相关部门、茶企、茶馆共50人参加了培训。

浙江大学知名教授围绕中国茶产业现状与高质量发展、茶产业与文旅产业融合发展、中国茶文化与茶健康、新时代茶产业发展与乡村振兴等主题进行了深入的讲解，学员们积极发言，就企业中存在的困惑和问题与老师互动

交流，气氛热烈，培训取得良好效果。

“学习比较紧凑，内容也比较实用，整体来说，老师给我们这批学员都开拓了视野，让我们整个知识体系包括从业素质，都有了很大的提高。”赵李桥茶厂有限责任公司负责人金莉这样说。

赤壁赵李桥茶业有限公司董事长魏艳香也表示，通过此次浙大的学习，让大家对茶文化、茶健康、茶科技、茶经济、茶品牌有了更深层次的理解，对赤壁青砖茶高质量发展更有了信心，回去后，会认真消化、仔细琢磨，将赤壁青砖茶做强做优。

本次培训，旨在学习全国茶界新思路、新理念，掌握全国各地统筹抓好茶文化、茶科技、茶产业的新动态、新亮点、新经验，提高赤壁青砖茶从业人员科技创新意识、质量标准意识和营销服务意识，并运用到茶叶种植、加工、营销的各个环节，做到学以致用。

“我们会结合赤壁青砖茶的品牌建设，赤壁青砖茶产业链的延伸，青砖茶的深加工，还有营销运营等存在的瓶颈问题来逐一探讨和解决，真正推动赤壁青砖茶的高质量发展。”赤壁青砖茶研究院执行院长冯晓光说。

羊楼洞茶业启动两化融合贯标工作

本报讯（记者陈婧）9月10日上午，羊楼洞茶业股份有限公司召开两化融合管理体系标准学习培训会，启动两化融合管理体系贯标工作，完善运行体系。公司各相关部室负责人、所有内审员参加了本次培训。

据悉，两化融合管理体系建立是羊楼洞茶业2021年重要工作内容，两化融合管理体系贯标工作，从原料、生产到销售，是完善公司信息化建设、提档升级运行体系、完善检索数据采集体系，夯实公司标准化建设的重要工作。

培训会上，对两化融合形势及管理体系相关政策、两化融合管理体系的推进策略、体系的理念框架和方法原则、新增程序文件等进行了深入讲解。

